

关于科技馆展品安全性的思考

袁江鹰,陈丹

(武汉科学技术馆,湖北 武汉 430000)

摘要:随着我国科技馆事业的蓬勃发展,科普教育深入人心,公众科学素质不断提高,科技馆成为重要的科普教育基地和精神文明建设基地。科技馆展品的安全性问题显得越来越重要,科技馆需要从展品设计、制作、落地到展示四个方面全方位把握展品的安全性,以提高展品质量,提升观众体验感,增加观众获取知识效果。

关键词:科技馆展品;安全性;标准化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.314

在2019年世界公众科学素质促进大会上,中国科协常务副主席怀进鹏表示,人的科学素质是人类进步之基、世界可持续发展之根、文明互鉴之魂。以科学素质为人类发展筑基,才能应对共同挑战,迎接美好未来。

科技馆作为重要的科普教育场所,承担着传播科学知识、弘扬科学精神、提升公民科学素质的历史使命。近年来,随着我国科技馆事业的蓬勃发展,科普教育深入人心,公众科学素质不断提高,科技馆成为重要的科普教育基地和精神文明建设基地。我们在加强场馆建设,拓展科普教育内涵,不断完善“科学性、知识性、趣味性”的同时,一个不容忽视的问题摆在了我们面前,那就是展品的安全性。

1 提高展品安全性意识的必要性

展品是科技馆科普展览的物质基础,是展览教育工作的灵魂和核心。随着展品的参与性、动手操作性要求增强,展品质量的安全性直接影响到观众参观过程中的人身安全、体验满意度和接受展品传递科学信息的准确度,必须高度重视。

2 现阶段展品安全性存在的问题

(1)展品的设计存在潜在的安全隐患。目前除了部分经典的车载科普展品已经成为标准化产品,绝大多数展品需要根据建馆的理念、场馆的面积以及的展厅实际情况重新设计。由于需要兼顾多方面因素,在设计时难免会顾此失彼。郑州科学技术馆曾对本馆展品损坏情况做过统计分析,发现50%以上的故障均与展品设计结构的不合理或不尽完善有一定关系。^[1]具体有以下三点表现:①为了追求展厅整体环境的协调,展项外观上保持一致,只能缩小展品的维修操作空间,给后续展品维修留下了隐患。②在设计时未能考虑参与观众本身的生理特性,出现安全问题。例如武汉馆老馆的展品“擒纵轮”,这展品的结构就像一个大的翘翘板,该展项用翘翘板上下运动带动棘轮机构,向观众阐述棘轮机构的原理,立意很好,原理表达直观,主动性很强。但在设计时未能考虑成人与小朋友的身高差异、未按照人体工程学的要求来设计,也没有充分考虑翘翘板力臂力的分解,出现小朋友上下易摔倒、力臂多处撕裂等问题,经过我馆制作部门的多次改进,增加立柱,分解力臂受力的方向,才减少了这些现象的发生。如果在设计之初就充分考虑这些因素,就会减少后续工作中很多不必要的消耗。③由于各个展品制作公司分工制作,没有考虑到场馆的整体电压,在展品电子电路的设计安全方面也会出现安全问题。

(2)展品的研制制作未能完全按照设计图纸进行,产品质量有瑕疵。由于技术工艺的限制或技术工人素质的原因,在展品制作阶段,部分展品制作达不到设计要求,存在安全问题。科技馆中有相当数量的展品是由钢材制作而成,由于设计或加工工艺的问题,展品结构的机械强度不足,存在毛刺、飞边、棱角等不安全因素,降低了观众参观的满意度。

(3)展品配件不齐全导致展品安全问题。科技馆里很多展品都是非标准件,展品中的一个零部件的问题可能会导致整个展品存在安全问题。目前,科技馆大多数展品质量保修期是两年,厂家在制作时会备足两年的维修配件,但实际上科技馆展品的使用寿命远远超过两年。质保期以后,一旦展品的配件出现问题,展品的安全性馆方存

在不确定因素。馆方只能寄希望于展品制作公司,制作公司重新开模做配件需要耗费大量的人力物力和时间。

(4)展品信息沟通不畅导致展品安全问题。展品筹备组工作人员和展品维修人员是两组工作人员,展品筹备过程发现的问题没有及时和维修人员沟通或者由于维修人员调动频繁,展品维修信息没有及时更新。展品辅导员和展品维修人员是两组工作人员,在日常操作过程中,辅导员发现展品出现问题后和维修人员沟通不畅,导致展品维修不及时,也会产生展品安全问题。

3 提高展品安全性的方法

(1)展品设计专业化。提高展品设计要求,规范展品制作单位,邀请具有较强研发、设计、制作能力展品设计公司。聘请专业的专家学者对展品设计进行把关,力争最大限度提高展品设计的安全性。

(2)展品研制标准化。“科技馆内展品藏品的好坏直接影响其科普质量,实现科技馆展品藏品标准化是保障科技馆展品藏品质量和水平的基础,对提高科技馆的展览教育效果、促进全民科学素质提升具有重要意义。”^[2]为确保展品的质量,规范展品的研制工作,对展品的研制过程应制订科学的技术规范,展品设计的技术标准应按照国家机械行业设计规范、电子产品设计规范来进行,尽可能采用标准的零配件、标准电路,以确保零配件的互换性,电路的通用性,将展品制作成符合国家技术标准的产品,最大限度地保障展品的可靠性和安全性,同时降低维修成本。

(3)完善展品档案建设。明确展品的技术标准,性能指标,安全环保要求。要求展品制作公司提供齐全的设计资料特别是易耗配件技术资料,根据展品特点,描述展品原理、性能、易损坏点及维修方法,制作“展品身份证”,及时存档。

(4)建立规范化标准化展品维修流程。武汉科技馆研制部采用一式三联的报修单替代原来的单张报修单,让展厅辅导员、展品维修人员和展品统计人员及时知悉展品状态,三个关联方可随时监控、管理、跟踪查询展品维修进度,做到尽量减少现有维修流程中的中间节点、避免往返重复、完成整个维修路径的闭环。维修响应时间由以前的一天缩短到两个小时,效果明显。极大程度减少了因展品维修不及时而产生的安全问题,提升了展品完好率,提高了观众参与的体验效果。

科技馆展品是科技馆传达知识的重要载体,是科学知识与观众沟通的桥梁,展品的安全性意识应贯穿展品设计、制作、落地和展览的整个过程。制定展品标准化规范,确保展品的安全性,促进科技馆事业向健康、有序的方向发展。

参考文献

[1]刘亚威,路玲,李瑞歌.浅谈科普场馆展品精品化[J].科技视界,2018(01):16-17.

[2]肖芮,沈城伟,崔鸿.浅谈科技馆展品藏品标准化的构建与思考[J].科学教育与博物馆,2019(2):104-109.

作者简介:袁江鹰,武汉科学技术馆展品研制部科技辅导员,研究方向:科普教育;陈丹,武汉科学技术馆培训部科技辅导员,研究方向:科普教育。